

中国的“福”字，以其丰富的内涵和美好的希冀象征，千百年来备受青睐。以“添福”作为名字，仅在福建居民中就有3267人；出生在厦门翔安的黄添福就是其中之一。在他很小的时候，长辈就经常耳提面命：给你取名添福，是希望你不仅仅要“添”自家之“福”，更要懂得帮助他人，乐“添”大众之“福”。祖德垂荫之下的黄添福，办企业认认真真，做慈善更是一丝不苟，绝不仅仅是捐几个钱那么简单。

黄添福
在2017年
两岸经贸论
坛发言



重振家声的“大夫第”后裔

在厦门翔安一带，自古就有“有大路厝，无大路富；有大路富，无大路厝”的俚语相传，说的就是古宅村黄添福家族的富与厝传奇。清末，黄添福的曾祖父黄希鳌下南洋创业，在安南堤岸（今越南胡志明市）华埠经营大米、蔗糖、白布贸易和渔港，成为当地有名的富豪，被法国政府授予“法属第一商家”匾额（当时越南为法国殖民地），还被朝廷册封为大夫。黄希鳌回乡建了一栋千余平方米的三落大厝；这就是远近闻名的“大夫第”。黄希鳌生前乐善好施，铺桥造路助人无数，恩泽遍布桑梓。由于曾祖父英年早逝，家道中落，在土改时，他们的家庭成分已成“贫农”。虽然如此，关于祖上的美德故事，却一代代流传下来；青年黄添福的强烈愿望——就是重振家声，再续善缘。

1986年，黄添福毅然舍弃外贸公司的“铁饭碗”，

飞往欧洲求学创业。那几年是黄添福最艰难的时期，他同时顶着好几份工作，端过盘子，洗过碗筷，开过小餐馆。苦干数年，积攒下人生的第一桶金，每一分钱都是兢兢业业的心血结晶。也就是在这段艰苦的岁月，养成了他克勤克俭、吃苦耐劳、爱拼敢赢的闽商传统美德；同时学到了德国人认真严谨的工匠精神。

1992年，黄添福不足以在德国拥有的小资生活，怀揣国外挣来的所有家当，成为较早一批海归先锋，在家乡厦门投资药材、超市、农业及酒店等产业。1999年涉足房地产开发，在古县同安啃下第一个旧城改造项目，成功开发了新三秀街商住楼范例。十几年来，黄添福的房地产公司从厦门起步，北上安徽、进军河南、屯兵山东，开发遍及华中等地，在个人事业取得蓬勃发展的同时，也累积了为他人“添福”的资本。



黄添福曾祖父所建古宅大夫第旧景



黄添福在2015年出席奖学金颁奖仪式

乐“添”众家之“福” ——记德国归侨企业家、厦门福佳斯集团掌门人黄添福

□ 黄坚定

做慈善重在培育好人

对中国福文化情有独钟的黄添福认为：福字的定义千万条，最最基本的是“免祸”，除却有些不可抗拒的天灾，最要命的是“人祸”；而避免“人祸”的主要工具就是教育。黄添福的头等善事，自然落在了家乡的教育机构。

据时任古宅小学校长黄建社回忆，早在2000年黄添福刚做房地产那时候，尽管自己急需大笔资金周转，但只要学校需要帮助，黄添福从无二话。为了让山区孩子接受良好教

育，尤其是获得美德熏陶，黄添福不仅斥资改变校容校貌，更新教学设备，而且经常到校，为学校发展殚精竭虑，出谋划策。该校十几年前就兴起的音乐特色，就是在他的帮助下发展的。2004年3月，古宅小学获得“省级农村示范校”称号，并多次被评为“素质教育先进校”；该校的器乐队斩获多项全国大奖，成为当地文化名片“新圩三子”之一，闻名遐迩。

因为他的全力资助，从2004年起，古宅小学就率先全省实现免费人

学；2009年，他又拿出200万元，设立“黄添福教育基金”，从助学延伸到奖学，从小学扩展到中学、大学。

黄添福说，他的企业命名“福佳斯”，意思是“幸福美好在这里”。因此，他们开发建设到哪里，就想在那里多多留下善根。在安阳、新乡、泰安、淄博等地，在访贫问苦、捐资兴学、灾区重建、救急救难等等慈善大军中，从来不缺“福佳斯”这面旗帜。据粗略统计，仅在这些年，黄添福个人及其企业乐捐善款已超过一千万元。

践行先富带动后富途径

厦门东部山麓。

按照黄添福规划，古宅大路村的富美工程从整治环境和修复古建启动，首期建设已在5月开工，预计2017年底竣工，所需300多万元资金全部由黄添福个人捐助。

这几年来，福佳斯集团在省外进行大规模地产开发；生意繁忙的黄添福每次回厦门都顾不上休息，屡屡与当地党和政府部门紧密配合，并多次召集乡亲们共同参与。由于乡村的改造涉及面广、难点多，他不但要出钱出力，还得耐心细致地做一些村民的思想工作。

在黄添福及热心乡亲的精心策划下，接下来大路村将完成“一保一拆两统一”的构想：保护修缮以大夫第为核心的红砖古厝群；拆除“杂、乱、危”的老平房，对于困难家庭由黄添福给予帮扶资助；统一规划、设计、建造特色乡村别墅群；统一合作社经营农田。按照



黄添福的故乡厦门市翔安区古宅村

计划，将由黄添福等人出资补助，由村集体以较高价格承租所有农田，统一进行观光型生态农业开发，拓展乡村旅游，提高留守村民收入。

黄添福直接参与的乡村富美工程，既有从思想文化到发展理念的教育熏陶，又有立足当前的举措到着眼长久的规划；由外及里，层层推进，全方位解决当地村民的实际问题。可以预见：一幅属于黄添福故乡的富美乡村画卷正徐徐打开……

奔梦路上 欢欣鼓舞 讲文明树新风 公益广告

